

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Килиной И.П. «Инновационное развитие регионов: пространственный подход», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика)

Диссертация Килиной И.П. на тему «Инновационное развитие регионов: пространственный подход» посвящена исследованию актуальной для современной России проблеме повышения инновационной активности субъектов РФ. Диссертант поставил перед собой цель – обосновать теоретические положения и методические подходы к системной оценке инновационного развития регионов с учетом их локализации в экономическом пространстве страны и разработать меры поддержки органами власти инновационной динамики субъектов РФ. На наш взгляд, эта цель автором работы была достигнута.

Структура диссертации логична, методологически выдержана.

В работе проведено глубокое исследование теоретических положений, раскрывающих содержание и логику процесса применения пространственного подхода к инновационному развитию регионов.

Новизной исследования является системный подход, систематизация факторов, взаимосвязано влияющие на инновационное развитие регионов. Обосновано, что инновационная динамика регионов определяется не только общими социально-экономическими условиями, сложившимися в регионе, а также качеством инновационного пространства страны в целом и непосредственно в территориальной зоне локализации субъектов РФ. Большой интерес представляет авторский методический подход к оценке инновационного развития субъектов РФ с учетом региональных и пространственных факторов инновационной динамики. Данный подход позволил автору разграничить субъекты РФ на типологические группы по уровню инновационного развития и идентифицировать перспективные направления инновационного взаимодействия для государственного управления инновационным развитием.

Актуальным является не только теоретическое исследование проблемы, но и разработка прикладных аспектов. Так на примере моноспециализированных регионов (металлургической отрасли) автором сформированы комплексные инновационные профили субъектов РФ; проведена оценка уровня межрегиональной связанности; разработаны рекомендации по активизации инновационной динамики и корректировке стратегии инновационного развития, актуализации кооперации между регионами в инновационной сфере.

Достоинством работы является доведение теоретических выводов и положений до практических рекомендаций. Следует отметить представленные соискателем прикладные рекомендации по активизации инновационного развития регионов (на примере Челябинской области),

включающие такие стратегические направления, как диагностику инновационного развития региона, корректировку приоритетов межрегионального взаимодействия, разработку механизма реализации выбранных направлений развития.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием большого количества статистического материала. В частности, апробация методики классификации субъектов РФ по внутрирегиональным параметрам проведена по 73 субъектам РФ за период 2013-2017 гг., при определении весовых значений интегральных показателей использована выборка из 219 наблюдений (73 региона за 2013, 2015, 2017 гг.), по пространственным параметрам исследован временной диапазон с 2010 г. по 2017 г. Результаты анализа грамотно сгруппированы в различные схемы, таблицы, что повышает степень доказательности и наглядности точки зрения автора.

Тем не менее, как и любая самостоятельная, творческая работа, рецензируемое исследование имеет недостатки и спорные моменты.

Диссертантом предложен системный подход и выделены факторы, взаимосвязано влияющие на инновационное развитие регионов, а именно общие социально-экономические условия, сложившиеся в регионе, а также качество инновационного пространства страны в целом. Следует в итоге пояснить, какие факторы, внутрирегиональные или пространственные имеют большую силу влияния на инновационное развитие регионов РФ.

Автором уделено внимание факторам инновационного пространства, сравнительный анализ влияния которых целесообразен для однотипных по отраслевой специализации регионов, а именно, особо выделены территориальные макрзоны, локализованные вокруг опорных регионов (диссертантом проанализированы моноспециализированные регионы обрабатывающей промышленности) (стр. 20 – 23). Следует, на наш взгляд, пояснить возможность применения предложенной методики для анализа субъектов РФ с диверсифицированной отраслевой структурой.

В целом диссертационная работа по всем параметрам представляет собой самостоятельное исследование и заслуживает высокой оценки. Работа Килиной И.П. соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика), а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, профессор
кафедры Финансы и цены,
РЭУ им. Г.В. Плеханова



А.И. Болвачев